



习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

火炬“燃动”郑州 “心向”民族团结

本报全媒体记者 郭轲略 王文捷 董艳竹 李京儒 翟宝宽

当最后一棒火炬手张改平院士高擎火炬跑上收火仪式主席台时，二七广场的上空响起音乐：东方红，太阳升……这是郑州人再熟悉不过的旋律，它陪伴着无数人度过了日日夜夜。随后是十下响亮的钟声：2019年9月7日10点整。“真巧，正好是10点，十全十美！”广场上一位观众激动地大喊。作为第十一届全国少数民族传统体育运动会正式开幕前的最后一项大型活动，城市实地火炬传递活动7日上午圆满完成。

心手相连 传民族薪火

7日早上8点，在千人合唱的《爱我中华》欢快的旋律中，火炬传递的起跑仪式在郑东新区如意湖广场拉开序幕。

8点16分，火炬传递正式开始，第一棒火炬手张利修高擎火炬，从起点出发。头顶是清澈的蓝天白云，身边是波光粼粼的如意湖，周围是“大玉米”、国际会展中心、艺术中心这些现代、时尚的建筑，奔跑在这样优美的环境中，已经89岁的老战士张利修神情清爽、步履稳健。在不远处的广场南侧，21岁的蒙古族姑娘新哈布拉身着民族盛装等候在那里，从老人那里将自己手中的火炬引燃，新哈布拉转身向在运河桥头等候的下一棒火炬手跑去。

总长度70厘米，重量1500克的火炬“心向”就这样在56位民族代表和67位各界火炬手间交替传递，一路经由郑东新区商务内环、商务外环、金水路、人民路抵达终点二七广场。每位火炬手的奔跑距离为70米，交替传递的方式寓意56个民族像石榴籽一样紧密团结在一起，共同庆祝新中国成立70周年。

精华荟萃 展中原风采

本届全国民族运动会的火种采集仪式于5月8日在登封观礼台完成，随后通过互联网向全国34个省、市、自治区进行了历时121天的网上传递，网上传递全国总访问量超过1000万次，全国总参与人数近200万。

进入实地火炬传递阶段，路线全长8.7公里，以如意湖广场为起点，二七广场为终点，途经郑东



123棒火炬手中，有56棒火炬手是由56个民族代表担任的，他们与其余67棒各界火炬手交替传递，每人奔跑70米，寓意56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同庆祝新中国成立70周年。

新区CBD、金水路、人民路等主干道，跨越郑东新区、金水区、管城区和二七区，这是一条连接郑州新城区和老城区，随处都是故事的路线。沿途有代表时尚新郑州的千玺广场、如意湖广场、郑州国际会展中心、河南艺术中心等新地标，也有毛主席视察燕庄纪念亭、商代城墙遗址、二七纪念馆等极具历史意义的老地标。

第122棒火炬手，央视著名体育节目主持人沙桐是一位土生土长的郑州人，跑在“自己小学时上学的路上”，他有着很深的感触：“离开家乡很多年，有一种既熟悉又陌生的感觉，郑州现在

变化太大了，今后我会带着我的家人和朋友常回来看看，让他们看看我们的家乡现在是多么漂亮！”

相亲相爱“心向”大团结

本届全国民族运动会的火炬“心向”，设计精美、寓意深刻，被火炬手们视为珍品，爱不释手。

经由123棒火炬手，8.7公里的传递，“心向”抵达二七广场。在群众热烈的欢呼声中，担任最后一棒火炬手的河南农业大学校长、中国工程院院士张改平手举火炬，稳步跑向终点。在

点燃火种盆之前，张改平还特意将火炬向大家做了展示，使观众得以近距离欣赏到“心向”的风采。“火炬传递着民族大团结，传递着中华民族伟大复兴的希望，也传递着努力奋斗的精神。”张改平说。

在千人合唱《再一次出发》的歌声中，火炬传递活动圆满结束。而又一个高潮而至：56位身着盛装的各民族代表和67位身穿运动T恤的火炬手齐聚二七塔下，像石榴籽一样紧紧团结在一起，留下了一幅温馨祥和、相亲相爱的绚丽画面。他们面对镜头，同声齐呼：“祖国万岁！”

70米的奔跑 56个民族的“拥抱”

——第十一届全国民族运动会火炬城市实地传递活动侧记

新华社记者 张浩然

如意湖畔，波光粼粼。历经121天的互联网火炬传递后，9月7日上午8时，第十一届全国少数民族传统体育运动会火炬城市实地传递活动在河南郑州郑东新区如意湖广场正式开启。

火种使者缓缓步入会场，火种盆被点燃，紧接着，火炬被点燃。“五十六个星座五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家，五十六种语言汇成一句话，爱我中华爱我中华爱我中华！”伴随着《爱我中华》的音乐，火炬传递开始了。

在一片掌声与欢呼声中，先后举办1900多场红色展览、被誉为“流动露天展览馆”的89岁老战士张利修举起了第一棒火炬，这把名为“心向”的火

炬，被奔跑的他赋予了无穷的能量。

相互击掌，共跳民族舞蹈，向观众致意……除了民族代表华丽而有特色的服装展示着民族文化外，火炬手在交接时，也有了一场场民族文化的“快闪”。

第二棒火炬手、年轻的蒙古族民族代表新哈布拉在结束自己的70米跑后，用蒙汉双语祝福祖国越来越好。

“很荣幸能穿着水族的服装参加此次盛会，通过民族运动会，被称为刺绣‘活化石’的水族马尾绣以及水族的文字‘水书’可以被更多人了解，这是展示文化、促进交流的好平台。”第57棒火炬手、

水族民族代表潘泽思说，她想把水族的文化通过歌唱传承下去。

“作为一名人民教师，能成为民族运动会的火炬手十分荣幸，此刻真有一种运动员上赛场的感觉。”第84棒火炬手、近日获评“全国道德模范”的南阳市镇平县高丘镇黑虎庙小学校长张玉滚说。

去年，独龙族一步跨千年，实现了整族脱贫。第111棒火炬手、独龙族代表何森说：“成为火炬手非常自豪和开心，作为独龙族大学生，一定珍惜时光，学好本领，为家乡人民更美好更幸福的生活做贡献。”

在这123棒火炬手中，有56棒火炬手是由56

个民族代表担任的，他们与其余67棒各界火炬手交替传递，每人奔跑70米，寓意56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同庆祝新中国成立70周年。

每一位火炬手，都会与沿线的群众和志愿者招手互动，“加油！加油！”鼓励的口号随之而起。一声声欢呼，既是为火炬手鼓劲，也是为新时代点赞。

一路奔跑时，寓意56个民族同呼吸、共命运、心连心的火炬“心向”穿过广场和公园、绕过城墙和高楼。从千禧广场的“大玉米”楼这个郑州的新地标开始，传递活动结束于老地标“郑州二七纪念馆”。短短的8.7公里，呈现了郑州厚重的过去、快速发展的现在，也照亮了这座城市的未来。

在郑州二七广场，火炬传到了中国工程院院士张改平的手里，作为此次实地传递的最后一棒火炬手，他感到非常骄傲：“火炬传递着民族团结的薪火，传递着民族复兴的希望，也传递着和谐奋斗的精神。”

上午10时，收火仪式顺利举行，火炬传递圆满结束。9月8日，在本届运动会的开幕式上，主火炬将被点燃，这个始于1953年的民族体育盛会将再次展现其独有的魅力。 新华社郑州9月7日电



火种使者缓缓步入会场 人们挥动国旗为火炬传递加油



老少齐聚迎盛会

本报全媒体记者 李京儒

7日7点30分，金水河畔，人民路旁，为一睹火炬手们的风采，人们身着盛装，早早地聚集在了路线两旁。

带孩子前来观看火炬传递仪式的秦女士说道：“我们6点半就从家里出发了，想让孩子来感受一下现场的气氛，从小培养他的家国情怀和爱国意识。”

住在顺河路45号院的蔡老今年87岁，这次火炬传递路线正好路过家门口，老人坐着轮椅缓缓驶来，早早占好位置的路人们纷纷“让地儿”，让老人“前排”观看。

蔡老是参加过抗美援朝的老兵，战场上开过坦克，经历过枪林弹雨，“我活到这个年纪，能看到这样的盛况感到非常高兴！”老人家激动地说。

9点40分，第99棒火炬手哈妮精神饱满，迈着矫健的步伐跑来，将火炬传递给第100棒火炬手董青丽，一时间，人群中爆发出热烈的欢呼声，沿途观众挥舞着国旗与花环，为火炬手们呐喊助威。

火炬传递到郑州市为民中学门前时，正值学生下课时间，事前没有老师引导和组织，几十名学生自发地飞奔到学校门口，在大门口眺望，当看到两个火炬手交接时，不由自主地呐喊欢呼起来。

“中国加油！”来自郑州铁路警察学院的500多名学生，伴随着激昂的音乐，挥舞着国旗高声呐喊着，嘹亮的口号响彻全场。

本版图片除署名外均为本报全媒体记者 河宁 丁友明 马健 周雨 廖谦 李焱 白轲 唐强 宋晔 李利强 王秀清 摄